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С. С. БОЙКО
канд. політ. н., УРІМБ МАУП

ПОНЯТТЯ КОРУПЦІЇ ТА КОРУПЦІЙНИХ ДІЙ

З моменту проголошення Україною незалежності поняття “корупція” 
набуло значного поширення у вітчизняній правовій літературі, виступах 
політичних діячів та керівників держави. Аналіз законодавства, наукової 
та довідниково-термінологічної літератури дозволяє стверджувати, що по-
няття “корупція” сформувалося за давніх часів і розумілося як хабарни-
цтво.

Термін “корупція” був введений у вжиток лише наприкінці 80-х років XX 
сторіччя. Замість нього використовувалися терміни “хабарництво”, “зло-
вживання службовим становищем”, “попуск” і т. п. [6, 32].

Щодо правового значення, то прийнято вважати, що корупція у пра-
вовому значенні  — це комплексне складне поняття, яке охоплює сукуп-
ність взаємопов’язаних правопорушень, як кримінально-правових, так 
адміністративно-правових і дисциплінарних. Такої думки дотримуються ба-
гато дослідників, які займаються проблемою корупції.

Не дивлячись на те, що в національній юридичній літературі існує багато 
визначень корупції, єдиного системного визначення, яке б охоплювало фе-
номен корупції, не існує. І доречним вважається висловлювання М. І. Мель-
ника на Міжнародному семінарі з питань відповідальності посадових осіб за 
корупційну діяльність про те, що центральним питанням відповідальності 
посадових осіб за корупційну діяльність на цей час залишається визначення 
такої діяльності та її видів. З цього можна зробити висновок, що визначення 
поняття корупції, а також її видів, залишається актуальним питанням і на 
сьогоднішній день [5, 123].

Найбільш вдалим та наближеним до істини, на мою думку, вважається 
визначення корупції, запропоноване О.  В. Терещуком. Так, під корупцією 
він розуміє діяльність осіб, уповноважених на виконання державних функ-
цій чи прирівняної до неї особи, спрямовану на протиправне використан-
ня наданих їй повноважень або свого посадового становища та пов’язаних 
з ними можливостей для незаконного одержання від фізичних і юридичних 
осіб матеріальних благ, послуг, пільг, переваг або іншої вигоди матеріально-
го чи нематеріального характеру, а також підкуп зазначених осіб фізичними 
і юридичними особами [1, 54].

Розглядаючи вищенаведене визначення корупції, можна зробити ви-
сновок, що корупційні діяння можуть вчинитися двома способами: по-
перше, — це отримання певних вигод (як матеріального, так і нематеріаль-
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ного характеру) особами, уповноваженими на виконання функцій держави 
чи прирівняними до них особами; по-друге, — це діяння по підкупу даних 
осіб, фізичними та юридичними особами.

Деякі іноземні фахівці, які займаються проблемами корупції та боротьби 
з нею, розглядають її як нечесність дій в процесі прийняття рішення, при 
чому винагорода, як основна ознака корупції, може бути або реально надава-
ною, або ж обіцяною. Так, професор Петрус С. Ван Дюйн визначив корупцію 
як нечесність в процесі прийняття рішення, при якому особа, що приймає 
рішення погоджується відхилитися від встановлених вимог, якими вона по-
винна керуватися при прийнятті рішення, в обмін на винагороду, чи на обі-
цяну винагороду [8, 32].

Корупція не завжди проявляється однаково й не завжди має однакові на-
слідки та мотивацію. Але, де і коли б вона не проявлялася, корупція завжди 
завдає шкоди нормальному функціонуванню суспільства, оскільки важливі 
рішення приймаються на підставі прихованих мотивів без врахування інтер-
есів громадськості.

Таким чином, виходячи з запропонованого вище визначення корупції 
можна виділити основні ознаки корупційного діяння, які тією чи іншою мі-
рою притаманні даному поняттю. До них можна віднести:

Корупційна діяльність може здійснюватися як особами, уповноваженими 
на здійснення функцій держави та іншими особами, прирівняними до них.

Корупційна діяльність пов’язана з протиправним використанням нада-
них особам, уповноваженим на здійснення функцій держави та іншим осо-
бам, прирівняних до них, повноважень або протиправним наданням таким 
особам певних благ та інших переваг.

Спеціальною метою корупційної діяльності є отримання матеріальних 
благ, пільг, послуг та інших переваг як для себе, так і для третіх осіб, а також 
отримання певних привілеїв фізичними чи юридичними особами.

Виходячи з того, що апарат управління, службовцями якого вчиняють-
ся корупційні діяння, має свою ієрархічну будову проблему корупції в дер-
жавному апараті можна розподілити на два основні типи: проблема коруп-
ції в державному апараті, корупція серед вищих посадових осіб держави 
[2, 17].

При демократичній формі правління питання про корупцію в держав-
ному апараті не є проблемою, оскільки, втіливши певні заходи, її можна 
звести до відносно безпечного рівня. В нашій державі, безумовно, є на-
явною той чи інший вид корупції в державному апараті (внаслідок слаб-
кої влади та як наслідок неможливості контролювати своїх службовців, 
та практично неприхована корумпованість усієї вищої державної влади, 
всіх її гілок. 

Отже, боротьба з корупцією з метою забезпечення ефективності держави 
є суттю та сенсом існування конституційної системи та всієї системи зако-
нодавства будь-якої сучасної демократичної держави. Таку мету поставили 
перед собою суспільство і нова влада.
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